
棠湖中学2010届高三上学期期中考试
数 学 试 卷(文科)

(总分150分，时间120分钟)

一、选择题：请将唯一正确的答案填入答卷中，本题共12题，每题5分，共60分。

1．
A．[image: image1.png]


     
 B．[image: image2.png]



             C．[image: image3.png]




          D．[image: image4.png]



2．曲线[image: image5.png]


在点[image: image6.png]


处的切线方程是

A．[image: image7.png]12x-3y-16




                B．[image: image8.png]12x-3y+16





C．[image: image9.png]12y -3x-16




                D．[image: image10.png]12y -3x+16





３．“[image: image11.png]


或[image: image12.png]


是假命题”是“非[image: image13.png]


为真命题”的

A．充分不必要条件     
         B．必要不充分条件    

C．充要条件                      D．既不充分也不必要条件

4．若函数[image: image14.png]f®=

e +dmx+3



的定义域为[image: image15.png]


，则实数[image: image16.png]


的取值范围是

A．[image: image17.png](- o0, +o0)



       B．[image: image18.png]


     
C．[image: image19.png]


     
  D．[image: image20.png]



5．已知函数[image: image21.png]ks
sin g, 1 <4

_/(x Dx24

f®=



，则[image: image22.png]


的值为

A．[image: image23.png]


       
B．[image: image24.png]


       
C．[image: image25.png]


       
D．1 

6．等比数列[image: image26.png]{a)



的各项为正，公比[image: image27.png]


满足[image: image28.png]


，则[image: image29.png]ata
o+ a



的值为

A．[image: image30.png]



B．[image: image31.png]



C．[image: image32.png]



  D．2

7. 函数[image: image33.png]ﬂx)’z*ﬂ



的反函数是[image: image34.png]s
(x)



，若[image: image35.png]£
x) <0



，则[image: image36.png]


的取值范围是 

A．[image: image37.png](-, -1)



     B．[image: image38.png](-, 0)




  C．[image: image39.png](-1,0)



   
   D．[image: image40.png]{1, + o)




8．在数列[image: image41.png]{a)



中，若[image: image42.png]


，前n项和[image: image43.png]S,=an’ +bn+c, neN*



（其中a、b、c为常数），则

[image: image44.png]



A．[image: image45.png]



    B．[image: image46.png]


    
C．[image: image47.png]



    D．[image: image48.png]



9．数列1，[image: image49.png]


的前2008项的和等于

A．[image: image50.png]2007
7008



  
B．[image: image51.png]4016
7000



     
C．[image: image52.png]2009
7008



 
       D．[image: image53.png]4014
7008



   

10. 已知[image: image54.png]J&+D



是偶函数，则函数[image: image55.png]


的图像的对称轴是

A．[image: image56.png]


     

B．[image: image57.png]


      
C．[image: image58.png]


   

D．[image: image59.png]



11．已知数列[image: image60.png]{a)



的通项公式[image: image61.png]


，设[image: image62.png]{a)



的前n项和为[image: image63.png]


，则使[image: image64.png]


 成立的自然数n


A．有最大值63
B．有最小值63
C．有最大值31
D．有最小值31

12．已知命题“若[image: image65.png]


、[image: image66.png]


、[image: image67.png]x; €[0,7]



，那么[image: image68.png]sin x; +sin x; +sin %
3




，当且仅当[image: image69.png]


时取等号”是真命题，那么半径为[image: image70.png]


的圆的内接三角形的面积的最大值为

A．[image: image71.png]


    
B．[image: image72.png]


    
C．[image: image73.png]A5R?




     
D．[image: image74.png]3R





二、填空题：请将正确的答案填入试题横线处，本题共4题，每题4分，共16分。

13．若等比数列[image: image75.png]{a)



的前n项和为[image: image76.png]


，[image: image77.png]


，[image: image78.png]


，则公比q=__________；
14．已知偶函数[image: image79.png]


在区间[image: image80.png][0, +00)



上单调递增,则满足不等式[image: image81.png]F@x-D<fM



的实数[image: image82.png]


的取值范围是            ；
15．已知函数[image: image83.png]y=-sin x—cos’x



，则该函数的值域是                   ；
16．已知定义在R上的函数[image: image84.png]


满足条件[image: image85.png]f[n;j -1



，且函数[image: image86.png]


是奇函数，

给出以下四个命题：① 函数[image: image87.png]Jx



是周期函数；② 函数[image: image88.png]Jx



的图象关于点[image: image89.png]


对称；③ 函

数[image: image90.png]Jx



是偶函数；④ 函数[image: image91.png]Jx



在R上是单调函数．


在上述四个命题中，真命题的序号是___________（写出所有真命题的序号）。

棠湖中学高2010届第五学期期中考试

数 学 试 题 答 题 卷(文科)

一、 选择题答题栏（共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题答题栏（共16分）

13、                             14、                             

15、                              16、                         

三、解答题：（共74分）

17、（本小题满分12分）已知函数f（x）=[image: image92.png]3x+1

x+a



（x≠－a,a≠[image: image93.png]


），求：

（1）f（x）的反函数；

（2）若这个函数图象关于y=x对称，求实数a的值。

18、（本小题满分12分）已知向量[image: image94.png]d = (sin &, tan &)



与向量[image: image95.png]B =(2sin 8,3tan 8)




相等，

求[image: image96.png]cos(a+ £)



的值。

19、（本小题满分12分）在数列[image: image97.png]{a,}



中，[image: image98.png]


，[image: image99.png]


。

（1）若数列[image: image100.png]{a,}



是公差为11的等差数列，求[image: image101.png]


；

（2）若数列[image: image102.png]{a,}



是以[image: image103.png]


为首项的等比数列，求数列[image: image104.png]@y



的前m项和[image: image105.png]



20、（本题满分12分）某公司需将一批货物从甲地运到乙地，现有汽车、火车两种运输工

具可供选择．若该货物在运输过程中（含装卸时间）的损耗为300元/小时，其他主要参考数据

如下：

	运输工具
	途中速度
（千米/小时）
	途中费用
（元/千米）
	装卸时间
（小时）
	装卸费用

	汽车
	50
	8
	2
	1000

	火车
	100
	4
	4
	1800


问如何根据运输距离的远近选择运输工具，使运输过程中的费用与损耗之和最小．

21、(本小题满分12分) 已知数列{an}的前n项和为Sn，且满足an+2Sn·Sn－1=0（n≥2）,a1=[image: image106.png]


．

   （1）求证：{[image: image107.png]


}是等差数列；

   （2）求an表达式；

   （3）若bn=2（1－n）an（n≥2）,求证：b22+b32+…+bn2<1．
22．(本小题满分14分) 已知奇函数[image: image108.png]


在[image: image109.png]= 0,0)U{0,+00)



上有意义，且在[image: image110.png]


上是增函数，[image: image111.png]


，设函数[image: image112.png]


，[image: image113.png]seD:[O,

s



,若[image: image114.png]


，[image: image115.png]N ={m|#[(6)] < 0FED L




，求[image: image116.png]MNON



。

棠湖中学2010届高三上学期期中考试

数学（文科）答案

一、 选择题（每小题5分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	A
	A
	D
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	B
	D


二、填空题（每小题4分，共16分）

13、     2或[image: image117.png]


    ；14、 （0，1）        ；15、  [image: image118.png]


          ；16、 ①②③           。

三、解答题（17至21小题，每小题12分，22题14分）

17．（12分）已知函数f（x）=[image: image119.png]3x+1

x+a



（x≠－a,a≠[image: image120.png]


），求：

   （1）f（x）的反函数．

   （2）若这个函数图象关于y=x对称，求a的值．

17．解： （1）设y=[image: image121.png]3x+1

x+a



,则y（x+a）=3x+1

整理得：（y－3）x=1－ay
若y=3,则a=[image: image122.png]


,与已知矛盾，…………………………………………3分

∴x=[image: image123.png]



故所求反函数为f－1（x）=[image: image124.png]1-ax




（x≠3）………………………….6分

（2）依题意得： [image: image125.png]3x+1

x+a



=[image: image126.png]1-ax




,………………………………….9分

整理得：3x2－8x－3=－ax2+（1－a2）x+a
比较两边对应项的系数，有[image: image127.png]


，故a=－3…………………………12分

18．（12分）已知向量[image: image128.png]d = (sin &, tan &)



与向量[image: image129.png]B =(2sin 8,3tan 8)




相等，求[image: image130.png]cos(a+ £)



的值。

18．解：由已知[image: image131.png]=



，得[image: image132.png]Yma:kmﬁ

tan@=3tan &



 [image: image133.png]sina=2sin 8 (D
Sising _3sin 8

cosa  cos B

-2



      …4分

    当[image: image134.png]


时，则有[image: image135.png]cos(a+ 8)




                 …6分

当[image: image136.png]sin@#0



，[image: image137.png]sin8=0



时，⑴[image: image138.png]


⑵得：[image: image139.png]2
a=2
sos@=Zcos



                    

再由[image: image140.png]


可得 [image: image141.png]4
sin® @+cos® @=4sin? ﬁ+§:osz £=1



 [image: image142.png]5
2

= -2
sin” =



  …8分

故[image: image143.png]cos(a+ 8)

cosacos §—sinasin §





 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-2818.png" \* MERGEFORMAT [image: image144.png]- %:osz £-2sin’ §




            [image: image145.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-2833.png" \* MERGEFORMAT [image: image146.png]


              …12分

19．（12分）数列[image: image147.png]{a,}



中，[image: image148.png]


，[image: image149.png]


，

   （1）若数列[image: image150.png]{a,}



为公差为11的等差数列，求[image: image151.png]


；

   （2）若数列[image: image152.png]{a,}



为以[image: image153.png]


为首项的等比数列，求数列[image: image154.png]@y



的前m项和[image: image155.png]



19．解：（1）依题意，得[image: image156.png]"=y

{a,+(n Dxl1=32,
x11= 63
g+



 解得：[image: image157.png]


…………6分
（2）[image: image158.png]


 解得：[image: image159.png]



从而[image: image160.png]& =gt =4t



，∴[image: image161.png]


……………………12分

20．（12分）某公司需将一批货物从甲地运到乙地，现有汽车、火车两种运输工具可供选择．若该货物在运输过程中（含装卸时间）的损耗为300元/小时，其他主要参考数据如下：

	运输工具
	途中速度
（千米/小时）
	途中费用
（元/千米）
	装卸时间
（小时）
	装卸费用

	汽车
	50
	8
	2
	1000

	火车
	100
	4
	4
	1800


问如何根据运输距离的远近选择运输工具，使运输过程中的费用与损耗之和最小．

20．解： 设两地相距x公里，汽车总费用为y1元，火车总费用y2元，则

y1=（[image: image162.png]


+2）300+8x+1000=14x+1600

y2=（[image: image163.png]


+4）300+4x+1800=7x+3000………………………..6分

又y1－y2=7x－1400,  故

   （1）当x>200时，y1－y2>0,  y1>y2, 选火车

   （2）当0<x<200时，y1<y2, 选汽车

   （3）当x=200时，y1=y2, 费用一样……………………..….12分

21．（12分）已知数列{an}的前n项和为Sn，且满足an+2Sn·Sn－1=0（n≥2）,a1=[image: image164.png]


．

   （1）求证：{[image: image165.png]


}是等差数列；

   （2）求an表达式；

   （3）若bn=2（1－n）an（n≥2）,求证：b22+b32+…+bn2<1．

21．解： （1）∵－an=2SnSn－1,∴－Sn+Sn－1=2SnSn－1（n≥2）………2分

Sn≠0,∴[image: image166.png]


－[image: image167.png]


=2,又[image: image168.png]


=[image: image169.png]


=2,

∴{[image: image170.png]


}是以2为首项，公差为2的等差数列．……………..4分

   （2）由（1）[image: image171.png]


=2+（n－1）2=2n,∴Sn=[image: image172.png]



当n≥2时，an=Sn－Sn－1=－[image: image173.png]n(n-1)




n=1时，a1=S1=[image: image174.png]


,        ∴an=[image: image175.png]B (n=1)

1
Ty 22



………..8分

  （3）由（2）知bn=2（1－n）an=[image: image176.png]



∴b22+b32+…+bn2=[image: image177.png]


+[image: image178.png]


+…+[image: image179.png]


<[image: image180.png]


+[image: image181.png]


+…+[image: image182.png]-0n



………11分

=（1－[image: image183.png]


）+（[image: image184.png]


－[image: image185.png]


）+…+（[image: image186.png]


－[image: image187.png]


）=1－[image: image188.png]


<1．……………12分

22．(本小题满分14分) 已知奇函数[image: image189.png]


在[image: image190.png]= 0,0)U{0,+00)



上有意义，且在[image: image191.png]


上是增函数，[image: image192.png]


，设函数[image: image193.png]


，[image: image194.png]seD:[O,

s



,若[image: image195.png]


，[image: image196.png]N ={m|#[(6)] < 0FED L




，求[image: image197.png]MNON



。

22．解：[image: image198.png]


在[image: image199.png]


上是增函数，[image: image200.png]



[image: image201.png]


当[image: image202.png]0<x<l



时[image: image203.png]Je)<0



，当[image: image204.png]


时，[image: image205.png]Je)=0




又[image: image206.png]


为奇函数，则[image: image207.png]


时，[image: image208.png]JE)<0-1<x<0



时，[image: image209.png]Je)=0




[image: image210.png]Jfe)<0



的解集为[image: image211.png]oo -Uf0)



……………4分

[image: image212.png]fle@)]<0=0<gfF) <1



或[image: image213.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-3939.png" \* MERGEFORMAT [image: image214.png]MON

el8) < -1 FED LML




因此有[image: image215.png]sin® 6 +mcosf—2m < -1



对一切[image: image216.png]


恒成立，……………6分

[image: image217.png]2-cos’8
Nl
3 cosd



恒成立……………8分

令[image: image218.png]2-cos’8
3 cosd "

=2-cosf,cos' 8= (21}



且[image: image219.png]



[image: image220.png]2-(2-¢f -4
yzi(t )2:71‘ 2 —[H%]Mgdﬁ




由[image: image221.png]


及[image: image222.png]


得[image: image223.png]



故当[image: image224.png]


时，[image: image225.png]Vam =422



,……………12分

[image: image226.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-4004.png" \* MERGEFORMAT [image: image227.png]w4242



……………13分

综上，[image: image228.png]MAN={rfn>4-212 )



。……………14分
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